

EL ALICANTINO

DIARIO CATÓLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5.
Anuncios á precios convencionales.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes, 150 pesetas.
En los demás puntos de España, 3 meses, 5'00
Extranjero, 6 meses, 12'00

BREVE MÉTODO

PARA OIR CON DEVOCIÓN

LA SANTA MISA

Este opúsculo, que recomendamos á las familias cristianas, consta de 16 páginas en 8.º con diferentes grabados. Se halla de venta en esta Administración, al ínfimo precio de diez céntimos de peseta el ejemplar.

NECESIDAD DEL PRINCIPADO CIVIL

DEL ROMANO PONTÍFICE

Monografía premiada en el Certámen celebrado en Yecla el día 2 de Mayo de 1890. Por D. Vicente Calatayud y Bonmatí.

Se halla en esta Administración. Precio 0'50 pesetas el ejemplar.

CATOLICISMO Y RACIONALISMO

PROBLEMAS HISTÓRICO-FILOSÓFICOS

CAPÍTULO XI

Continúan los vínculos sociales

Habíamos señalado en el capítulo anterior como vínculos esenciales á la sociedad la religión, el lenguaje y el gobierno. De la religión hemos hablado cuanto puede relacionarse con los estudios históricos; hablaremos, pues, ahora algo, aunque poco, del lenguaje, que es otro de los vínculos sociales.

Es este un precioso instrumento de comunicación entre los hombres, que distingue nuestra naturaleza de la de todos los demás animales, elevándola á un grado eminente. Tan importante es, que sin él no puede concebirse la sociedad, ni habrían adelantado un paso las ciencias y las artes. Nos referimos al lenguaje oral, no al de acción, porque, si bien concedamos que en absoluto con este podría existir la sociedad, no puede negarse por nadie la superioridad de aquel. El lenguaje de acción, es á veces más persuasivo que el oral, y por eso le empleamos también, particularmente cuando queremos dar á nuestras palabras todo el valor que tienen nuestras ideas y pasiones, siendo entonces como un complemento del oral. Esta diferencia se explica teniendo en cuenta que

el primero es natural, al paso que es de arbitrio el hablar este ó aquel idioma, aunque el hablar alguno sea también de naturaleza. Más no es nuestro intento, ni ha entrado en nuestro plan señalar aquí las excelencias de uno y otro lenguaje, como tampoco podemos detenernos en discutir el gran problema del origen del oral, aunque dada su celebridad vamos á exponer lo que acerca del particular sentimos.

Discurriendo los filósofos sobre el particular entablaron una disputa que, según nuestro pobre entender no tendrá resolución á favor de ninguno de los contendientes: ¿he aquí el problema: ¿Pudo, ó no pudo el hombre inventar el lenguaje? todos están conformes en la posibilidad, y nosotros también decimos que, supuesta la facultad de hablar que el hombre recibió con su misma naturaleza, pudo haber inventado el lenguaje. Más no hay conformidad de pareceres en la resolución de esta otra cuestión. Concedida esta posibilidad, ¿inventó el hombre el lenguaje ó lo recibió de Dios? Por cualquiera de los dos extremos que se opte se trata de un hecho y los hechos se justifican con documentos. ¿Existen documentos que nos inclinen á una ú otra parte? creemos que no. Algunos se fijan en aquellas palabras del *Eclesiástico* (XVII, 5.) «...et linguam... dedit illis,» más no las interpretan del mismo modo: unos lo entienden de la misma lengua, otros de la facultad de hablar, otros del lenguaje. Este es el único documento que aducen los que consideran el lenguaje como don de Dios; los que se dirigen al lado opuesto no aducen ninguno y sólo se fundan para sostener su doctrina en la no necesidad de que Dios donara el lenguaje; más esta tampoco es razón concluyente.

En vista de esta diversidad de opiniones, he aquí nuestro humilde parecer. El problema tan debatido acerca del origen del lenguaje no está resuelto, ni se resolverá hasta que no se cuente con una premisa indispensable, cual es, el documento histórico que justifique la resolución que se acepte. Más aunque reconozcamos en el hombre la posibilidad de inventar el lenguaje, nos inclinamos á creer que lo recibió el Criador, fundándonos en una razón de congruencia. Concediendo Dios al hombre la facultad de hablar, natural parece que le diera un lenguaje con el que ejerciera aquella facultad que tanto le ennoblece; y nos inclina á pensar así la bondad del

Hacedor que tales muestras de amor dió á su criatura predilecta desde el momento en que la crió. Por lo demás, ante la imposibilidad de resolver el problema por falta de datos, que difícilmente se encontrarán, creemos que la cuestión no tiene más interés que su historia, es decir el conocimiento de las diversas opiniones que sobre el particular se han emitido, y que dejamos expuestas, para que nuestros lectores tuviesen noticia de ellas.

Lo que aquí nos interesa es conocer la influencia que los idiomas tienen en la vida de los pueblos y que nadie ha puesto en duda. Hay un hecho culminante en la vida de la humanidad, á partir del cual, el género humano se diseminó por la superficie de la Tierra, ese hecho es la confusión de lenguas en la Torre de Babel y la dispersión de los hombres, y de él quizás tendremos ocasión de hablar más adelante. La incredulidad creyó que esto era una fábula de la Biblia, admitida ciegamente por los católicos; más la *Filología* y *Etnografía* han demostrado de consuno que el hecho sucedió realmente. No transcribimos la relación mosaica porque no habrá uno solo de nuestros lectores que deje de saberla.

Los hombres comenzaron á hablar diversas lenguas y sintieron la necesidad de separarse en tantos grupos cuantos eran los nuevos idiomas. Esto viene á probar nuestra doctrina que dice ser el lenguaje un lazo natural para vivir unidos los hombres en relaciones íntimas; y viene también á probar que, aunque el lenguaje de acción sea en último término suficiente para entenderse los hombres, estos buscaron la identidad del oral como elemento esencial en la sociedad. Es una verdad capaz de demostración teórica, porque el hombre en la sociedad necesita entenderse con sus semejantes para socorrer sus deficiencias, para comunicar con los demás sus sentimientos, en lo cual encuentra naturalmente consuelo, para pedir consejo á la experiencia en los casos áridos de la vida. En una palabra, todo el movimiento social, en la familia, en el comercio, en la política, en las ciencias y en las artes necesita comunicación de ideas y de sentimientos y esta comunicación es imposible sin identidad de lenguaje; luego esta identidad es necesaria entre los hombres que han de vivir íntimamente unidos.

(Se continuará)

LAS FIESTAS DE ALICANTE

Programa de las fiestas que en honor de la patrona de esta ciudad, Nuestra Señora de los Remedios, se han de verificar en el próximo mes de Agosto:

«El Excmo. Ayuntamiento de esta capital en sesión del 11 del corriente, acordó que los festejos organizados por la Corporación, Junta de vecinos, Cabildo eclesiástico, Comisión de la prensa, Sociedad literaria y Círculo de cazadores, para solemnizar el día de la excelsa patrona de Alicante, se ajusten en un todo al siguiente programa:

Día 1.º

Diana por las bandas de música.
A las seis de la tarde, exposición de moñas y banderillas en la plaza de toros.
Por la noche á las nueve, gran retreta por las bandas de música, que recorrerán las principales calles de la población, precedidas de numerosos ginetes que lucirán elegantes y vistosos trajes, figurando también en la comitiva una artística carroza y multitud de faroles, confluídos expresamente para este acto.

Día 2

A las diez de la mañana, el Ayuntamiento, en unión de las Autoridades, Corporaciones, Sociedades y personas que gusten acompañarle, se trasladará á la calle, hasta hoy sin nombre, lindante con la alameda de San Francisco, procediendo á la colocación de una lápida destinada á perpetuar la buena memoria del excelentísimo Sr. D. Eleuterio Maisonnave, hijo ilustre de esta ciudad y cuyo apellidoo constituirá en lo sucesivo el nombre de la citada calle.

A las doce de la mañana, la excelentísima Diputación provincial socorrerá á los pobres con mil raciones de pan y mil de arroz.

A las cuatro de la tarde, gran corrida de toros de muerte, lidiándose reses de la acreditada ganadería de D. Eduardo de Ibarra, por las cuadrillas que dirigen los afamados diestros, Angel Pastor, Fernando Gómez (Gallo) y Manuel García (Espartero).

A las nueve de la noche, veladas musicales en distintos puntos de la población.

Día 3

A las diez de la mañana, la sociedad Casino socorrerá á los pobres con mil raciones de pan y mil de arroz.

FOLLETO DE "EL ALICANTINO,"

5

Ignoro si en el fondo es de desear uno de estos destinos más que el otro. Mis pobres libros, bastante leídos, son despedazados inhumanamente, y yo, suelo atrapar algunas veces uno que otro trozo suelto; las flamantes obras maestras de mi más fiero crítico, no le han costado más que morir en seguida en el parapeto del Instituto ó en las banastas de Pigoreau (1). Sin embargo, los escritores tienen horror al citado parapeto que consideran como una especie de Montfaucon, y francamente, á mí me sucede lo mismo que á todo el mundo. Quiero más que se me critique y vivir un poco. ¡Vaya á Pigoreau quien quiera! Yo no puedo, por mas razones que se me den, conceder á los cofrades del parapeto que estoy obligado á huir del lector, que me es favorable; todo lo contrario. ¡Ah, si esos hombres conociesen el placer de tener un lector! Pero el público tiene mal gusto, di-

(1) Librero de viejo del muelle de la Moneda. En su casa puede uno hacerse con la mayor parte de las obras modernas, en prosa ó verso, muy bien impresas y encuadernadas por 50 ó 75 céntimos el tomo en 8.º

4

LA MUJER HONRADA

mismo estilo. Me he defendido del procurador del Rey; ¿por qué no me he de defender de esta especie de literatos? Aparecen á la verdad muy escasos de fondos propios; pero al menos nos harán conocer las ideas de la escuela. Por otra parte, es privilegio de los cautivos el distraerse del modo que puedan: Pélisson se divertía con una araña.

Muchos me reconviene por la facilidad con que sé despachar mis obras; me hallo inocente de este cargo, porque no las he alabado jamás; no obstante, yo no puedo vituperar á los que las compran. Los libros tienen su destino: los unos corren por sí mismos por el mundo, dando más de un tropezón con los escritores que no escriben y con aquellos que no venden lo que escriben; los otros, publicados á són de trompeta, digámosle así, corren oscuramente de tienda en tienda hasta que van á morir á un puesto de libros viejos. Bien sé que éstos tienen motivo de quejarse de la lluvia y del viento; también el polvo suele hacerles algún daño, sin contar el martirio que les hacen sufrir los que venden comestibles á la menuda. ¡Séales la tierra ligera!

LA MUJER HONRADA

POR

M. LUIS VEUILLOT

traducida del francés.

ALICANTE:

Imprenta de Antonio Seva.
1890.

A las cuatro de la tarde, gran corrida de toros de muerte, en la que se lidiarán reses de la renombrada ganadería de don José de la Cámara (antes Hidalgo Barquero) con las mismas condiciones que el día anterior.

Por la noche, á las diez y media, y en un pabellón levantado al efecto en la plaza de Alfonso XII, tendrá lugar un magnífico concierto vocal é instrumental, en el que tomarán parte una orquesta, bandas de música, distinguidas señoritas, varios profesores y artistas y los alumnos de la escuela Municipal de Música y Declamación, finalizando este acto, á las doce, con la celebración de la alborada del día de la Patrona de Alicante, con repique general de campanas, batiendo marcha las bandas de música: en las torres de las Casas Consistoriales se dispararán vistosos fuegos artificiales.

Día 4.

A las diez de la mañana tendrá lugar en los salones del Palacio Municipal la distribución de premios á los alumnos de las escuelas públicas de ambos sexos de esta ciudad, que hayan sido designados por la junta local de instrucción pública.

A las seis de la tarde, y en el punto que al efecto se designará, tendrá efecto un certamen provincial de tiro de pichón.

A la misma hora, carreras y otros regocijos en los barrios de Beaulda, San Antón y Arrabal Roig.

A las nueve de la noche iluminación y verbenas en los paseos de los Mártires y Mendez Núñez y plaza de la Constitución.

Día 5.

A las nueve de la mañana, solemne función religiosa celebrada por el muy ilustre Cabildo Eclesiástico, y a la que asistirá de ceremonia el Excmo. Ayuntamiento.

Terminada la misa, la Comisión de festividades repartirá á los pobres mil raciones de pan y mil de arroz en las Casas Consistoriales, y distribuirá un socorro extraordinario á los presos en las cárceles de esta ciudad.

A las doce de la mañana, reparto de premios á los alumnos de las Escuelas de Artes y Oficios, verificándose el acto con la solemnidad debida, en los salones del domicilio social de la Económica de Amigos del País.

Por la tarde, á las seis, con asistencia de ambos Cabildos, Autoridades superiores, Corporaciones civiles y militares, y particulares que gusten concurrir, saldrá de la insignie Colegial la procesión de Nuestra Señora del Remedio, recorriendo las calles de los Angeles, Méndez-Núñez, Mayor, Lonja de Caballeros, plaza y calle de las Monjas, Montegón, San Nicolás, Virgen de Belén, Santos Médicos, plaza de San Cristóbal y calle de Labradores.

A las nueve de la noche, espléndida iluminación en el puerto.

Varias embarcaciones llevarán á bordo bandas de música.

A las diez y media de esta misma noche, se disparará un castillo de fuegos artificiales frente al paseo de Méndez Núñez.

Día 6.

Festival infantil.

A las cinco de la tarde se reunirán los alumnos de las escuelas públicas de esta capital, en el paseo de Méndez Núñez, y precedidos de las bandas de música, se dirigirán al del duque de la Victoria, llevando cada colegio un estandarte indicando su procedencia. Una comisión de la prensa local distribuirá entre los alumnos bonitos juguetes.

Por la noche, á las nueve, veladas musicales en los paseos de los Mártires y Méndez Núñez y plaza de San Francisco, elevándose varios globos aerostáticos y quemándose un magnífico castillo de fuegos artificiales en la Explanada de España.

Día 7.

De diez á doce de la mañana, como también en los días anteriores, las bandas de música se situarán en distintos puntos de la ciudad, ejecutando escogidas piezas.

A las seis de la tarde, regatas en el puerto, adjudicándose premios en la forma siguiente:

Primer premio, 150 pesetas.—Segundo premio, 100 id.—Tercer premio, 75 idem.

Por la noche á las nueve, juegos florales organizados por la Sociedad Literaria de Alicante, y en los que se adjudicarán varios premios ofrecidos por Corporaciones, Autoridades y algunas personas respetables de esta ciudad, consistiendo uno de ellos en un valioso objeto de arte, regalo de S. M. la Reina Regente.

Esta solemnidad se celebrará en los salones del palacio municipal.

A la misma hora, veladas musicales en los paseos de los Mártires y Méndez-Núñez.

Alicante, 12 de Julio de 1890.—El Secretario del Ayuntamiento, Antonio Galtero.—El Alcalde, Rafael Terol Malluenda.

UNA OPINION SOBRE EL COLERA

El Dr. Ch. Hauser, que tan notables trabajos sobre medicina é higiene publica en Las Provincias, de Valencia, ha dado su opinión sobre la existencia del cólera en España en los siguientes términos, que por considerarlos de sumo interés reproducimos:

«Una vez puestos en armonía los descubrimientos bacteriológicos modernos de Koch, Wood y Haeppel, con la doctrina epidemiológica del Sr. Pettenkofes que está basada en la experiencia y en la observación concienzuda de numerosas epidemias cólericas, tanto en Europa como en la India, no tardaremos mucho en ver llegar el momento de aplicar sus deducciones á la práctica, tanto para juzgar oportunamente de la marcha de una epidemia cólerica, como para adoptar las medidas preventivas á tiempo y poder mitigar los estragos de una epidemia puesta en evolución.

En cuanto á la epidemia actual en Valencia, tenemos que fijar nuestra atención en los hechos siguientes:

1.º El de su origen autoctono, es decir, en la reproducción de gérmenes que han quedado latentes durante cinco años. Esto prueba evidentemente que el bacillus colerígeno es el habitante del suelo, lo mismo que el bacillus del paludismo, donde bajo ciertas condiciones puede vivir y permanecer muchos años mientras su vida dentro del organismo humano es efímera, durando solo el tiempo que dura la evolución de la enfermedad que ha provocado con sus productos tóxicos, sucumbiendo pronto si no encuentra un suelo favorable para su reproducción.

2.º La aparición de los primeros casos en el mes de Mayo, y el desarrollo de la epidemia en el mes de Junio, no es más que la repetición de lo que sucedió en la epidemia del 85, lo que prueba que el mes de Mayo es favorable para el período de incubación, mientras que el de Junio reúne las mejores condiciones para el desarrollo de una epidemia en la provincia de Valencia. Esto es lo que llama Pettenkofes la disposición temporal; es decir, que cada población tiene meses distintos que favorecen el desarrollo y multiplicación de las bacterias coléricas.

3.º La lentitud que caracteriza la epidemia actual en su marcha invasora; pues, dadas las condiciones favorables del mes de Junio para la génesis de una epidemia, es evidente que esta vez se propaga muy lentamente de unos pueblos á otros, y á pesar de hacer ocho días de haber comenzado ya á una población de 7.560 habitantes, como en Gandía, no ha pasado de dos ó tres el número de invasiones y defunciones diarias.

Es probable que aún no haya terminado el período de incubación. Hay que esperar su aparición en la cuenca inferior del Júcar, y en la vega de Valencia, que no podrá prolongarse más de todo el mes de Julio. Si de aquí hasta entonces no se presenta con mayor rapidéz en su propagación y con intensidad en sus invasiones y mortalidad, podemos confiar en que no solamente no llegará á adquirir mayor violencia en los meses de Agosto y Setiembre, sino que, á medida que se aleje de sus primeros focos, los gérmenes irán perdiendo gradualmente su infecciosidad y la mayor parte de las provincias de la Península quedarán inmunes.

Hecho análogo ocurrió en España en el año de 1859; entonces se presentaron algunos casos de cólera á fines de Setiembre en Valencia, siguiendo después la epidemia un desarrollo lento durante todo el mes de Octubre y terminó el 11 de Noviembre con un total de 19 defunciones. De allí se propagó á otros puntos de la costa, á Málaga, Almería, Algeciras, y acompañado después al ejército en la guerra contra Marruecos, invadió Ceuta, causó grandes estragos en la tropa, tanto en los campamentos como en la guarnición de Tetuan, y á últimos de Junio de 1860, con el regreso de algunos regimientos á la Península, reapareció en Valencia, donde se sostuvo hasta el 18 de Agosto, causando un total de 580 víctimas; pero ni en el invierno anterior ni en todo el verano,

ninguna otra población del interior de la Península, sufrió la invasión colérica. Entonces, como ahora, no existía cólera en ninguno de los países de Europa, y su aparición fué motivada entonces, como hoy, por gérmenes latentes que quedaron en el suelo, del cólera de 1856. Lo que prueba que la longevidad de muchos años de las bacterias coléricas en el suelo, atenúan en gran parte su grado de infecciosidad ó disminuye hasta cierto punto la facultad de su reproducción, atacando sólo á los seres más débiles, y por consiguiente más vulnerables.

La opinión del Dr. Ch. Hauser es como se vé curiosa; pero siempre resultará que el cólera ha aparecido en España sin que se sepa á ciencia cierta á qué causa se debe su aparición.

CUESTIÓN MARROQUÍ

Se han recibido noticias gravísimas de Melilla. Ayer se presentó en el puerto de Málaga, sin ser esperado, por no ser día de llegada, el vapor-correo de Melilla, lo cual causó extrañeza. Y, según dicen los viajeros, he aquí lo sucedido en la plaza española:

«Anteayer, á eso de las cinco de la tarde, y cuando iba á salir para Alhucemas el vapor-correo, un grupo considerable de moros se escondió en unos matorrales que existen en el campo exterior de Melilla.

«El cabo de la patrulla de caballería que vigila ó hace la policía del campo, les ordenó que salieran, sin duda, fuera de los límites de la plaza, á lo que ellos parecieron que se resistieron, cruzándose palabras duras.

«La patrulla volvió á intimar á los moros el abandono de aquel sitio, y fué recibida á tiros.

«Los jinetes, á pesar de su número reducido, contestaron haciendo huir á los moros, y dando en seguida parte al Gobernador de lo sucedido.

«Dispuso dicha autoridad que inmediatamente salieran dos compañías con la pequeña sección de caballería que en la plaza existe, cuyas fuerzas tomaron posiciones desplegándose en guerrilla.

«Mientras tanto los moros habían aumentado en número, haciendo nutrido fuego sobre nuestras fuerzas, que lo resistieron impávidas sin disparar un tiro, esperando órdenes de la plaza para manobrar en consecuencia.

«Por fin, la plaza rompió el fuego, haciéndolo de cañón, y tuvo el acierto de poner una granada en medio del núcleo de la fuerza contraria, causándole bastantes bajas, entre muertos y heridos, sin que por esto abandonaran los moros su tenacidad y su agresión á la plaza en los momentos en que el vapor abandonaba aquellas aguas para traer pliegos urgentes directamente á ésta, sin hacer su escala reglamentaria en los peñones de Alhucemas y Vélez.

«Los moros asesinaron á un joven que regresaba de uno de los fortines que construyen los ingenieros en aquel campo, y

M. LUIS VENTURA... MUJER HONRADA... ALICANTE... 1890

PROLOGO DEL AUTOR. «Ahora bien: yo hallo que nada hay tan bárbaro y salvaje en esta nación, sino el que cada cual llame barbarie á lo que él no acostumbra hacer.» (Ensayos, lib. I, cap. xxx.) No se encuentra hoy ningún escritor, por poco notable que sea, que si cree en Dios, deje de ser espiado por los críticos y por los procuradores del Rey. Uno de éstos me ha armado un caramillo sobre mi política y me ha hecho encarcelar; varios escritorzuelos del país, filisteos, abogados, los directores de las revistas me reconviene por mi literatura. Los críticos y los procuradores del Rey son tan benévolos los unos como los otros, y todos hablan el mismo lenguaje y tienen el

LA MUJER HONRADA 6 den esos nombres. ¿Por qué? ¿Por qué aquel no os lee, ó porque leéis otros libros que los que vosotros escribís? Para concluir la polémica, concedo que el público (el que me lee) tiene mal gusto. ¿Toca á vosotros ó á mí el hacer que se mejore el gusto del público? Yo no soy crítico y no me ocupo del gusto del público, ni para corregirlo ni para halagarle; me falta tiempo y sobre todo, no tengo vocación de hacerlo. Yo no sé lo que es gusto; os leo, os hallo pesados, me dáis sueño, y hallo que sois toros de respiración. Tan pronto se me figura que no sabéis lo que os decís, tan pronto que no decís lo que queréis decir: muchas veces que no decís nada, y siempre que lo que decís os cuesta hacer un esfuerzo que me hace daño. Os veo esculpir una frase maciza, soplar una frase vacía y ampulosa, sacar á costa de mil trabajos de entre cien malezas una frase que no arrastra nada, en pos de su interminable cola. Ninguno de vosotros tiene un acento ni un aire que le sea propio; os pareceis los unos á los otros como los adoquines de una hermosa calle. Jamás me habeis hecho pensar, ni sonreír, ni entrar en un cami-

otro individuo herido cayó en sus manos.

En las fuerzas españolas hay muertos y bastantes heridos, citándose entre las bajas la del cabo de caballería que ha muerto y dos ginetes más con heridas graves.

También fue muerto con granias por los moros un albañil de uno de los fortines.

Hay además seis caballos muertos. El hecho ha causado en Málaga una gran impresión, pues se teme que se repitan sucesos como el del «Miguel y Teresa.»

El Gobernador de Melilla pide refuerzos con urgencia, que se mandarán de aquí en un buque de guerra.

El vapor-correo que salió indocumentado de Melilla para venir pronto, espera órdenes del Gobierno en la bahía de Málaga, en la que, por ahora, sólo puede disponerse del pequeño cañonero «Pelicano.»

Noticias posteriores dan á entender que el conflicto se debe á Maimon el Mojtar, ex-califa de la kábila Mezquita, destituido recientemente por el Sultán.

El Gobernador militar se halla dispuesto á cumplimentar con toda eficacia las órdenes que reciba del Gobierno.

El ministro de la Guerra recibió por telégrafo desde Málaga el parte oficial del Gobernador militar de Melilla, que dice así:

«En este momento, que son las cinco de la tarde, ha sido atacada por los moros fronterizos la sección de caballería que salió á un paseo militar, causándole tres hombres heridos, un caballo muerto y seis heridos.»

Inmediatamente he dispuesto salieran dos compañías para que, protegidas por los fuertes Camellos y San Lorenzo, hicieran retirar el considerable número de moros que se habían reunido, éstos, en actitud belicosa, esperaron á las compañías y rompieron el fuego; pero no se retiraron hasta que se les hicieron desde la plaza varios disparos muy certeros de artillería.

El Bajá me indicó la conveniencia de hacer fuego á aquella turba numerosa, que también le era hostil.

Tengo presos en la plaza al hijo de Maimú y dos parientes suyos.

He detenido una hora más el vapor para dar conocimiento á V. E., y aun cuando creo que el hecho no tendrá consecuencias, dispongo que el vapor salga directo para Málaga.

La guarnición en el mejor sentido, y hay fuerzas bastantes para rechazar con ventajas cualquier invasión que intente contra la plaza.

Melilla 20 de Julio de 1890.»

Noticias locales y regionales.

Ayer recibimos bajo cerrado algunos programas de los festejos que se han de celebrar en esta ciudad en los primeros días de Agosto, cuyo programa tenemos el gusto de publicar en lugar preferente para conocimiento de nuestros lectores.

Damos las gracias al señor Alcalde accidental por la galantería con que nos ha distinguido.

Por ser hoy el santo de S. M. la Reina, se verificará en nuestro palacio municipal la recepción oficial en la cual recibirá en corte nuestro digno Gobernador militar.

En la pintoresca villa de Pego, se está montando un magnífico establecimiento de enseñanza, bajo la inteligente dirección del reputado profesor, nuestro estimado amigo D. Silverio Esteve, el cual está llamado á prestar muy buenos servicios á toda aquella región de la Marina.

Ha sido nombrado inspector de vigilancia de tercera clase con el sueldo anual de 2.000 pesetas, y con destino á Alcoy, D. José Lopez Gil.

Ayer llegó á esta ciudad el importante hombre público de nuestra provincia, jefe del partido liberal conservador de Monovar, D. Ciro Pérez Payá.

A este señor acompañan varias comisiones de los pueblos de dicho distrito. Parece será nombrado Inspector de carabinieri el general señor Daban, que estuvo arrestado en el castillo de Santa Bárbara de esta plaza.

Dice El Siglo Médico: «Un buen medicamento.—Después de ensayados en los hospitales de Marina de la Habana y Filipinas donde tantas y tan frecuentes son las afecciones del aparato gastro-intestinal y especialmente en el último cólera en nuestro Archipiélago los preparados de Salicilatos de bismuto y cerio del Dr. Vivas Perez, de Real Orden se ha dispuesto, previo informe de la Junta superior facultativa de Sanidad, que al reglamento vigente de medicinas se adicionen los salicilatos de bismuto y cerio.

Nuestra enhorabuena al Sr. Vivas Perez por el triunfo obtenido con sus Salicilatos, que nos consta por repetidas experiencias merecen tan señalada distinción.»

(Crónica de El Siglo Médico del 13 Julio 1890.)

En la mañana de anteayer se declararon en huelga unas 3500 operarias de la fábrica del Sr. Larios establecida en Málaga. La intervención del gobernador de aquella Capital Sr. Vivanco, fué suficiente á evitar un conflicto pues aunque se suponía que los operarios de dicha fábrica secundaran la huelga, hasta la hora que alcanzan nuestras noticias no lo hicieron, disolviéndose la manifestación femenil á la sola presencia de la fuerza y autoridades locales.

Llamamos la atención de nuestros lectores y especialmente de nuestras lectoras, acerca de la interesante, bellísima y eminentemente buena novela tanto por su forma como por su fondo, que bajo el título La Mujer Honrada comenzamos á publicar hoy, debida á la bien cortada pluma del ilustre escritor católico Luis Veuillot.

CALENDARIO PIADOSO.

Santos de hoy.—Vigilia con abstinencia de carne.—Santa Cristina, v. y mr., y Francisco Solano.

La Misa y Oficios divinos son de San Buenaventura, con rito doble y color blanco.

Santos de mañana.—Santiago Apostol y Santa Valentina, v. y mr.

La misa y oficios divinos son del Santo Apostol con rito doble de primera clase y color encarnado.

CULTOS PARA HOY

En la Colegial á las ocho y media la Conventual.

En las Capuchinas á las siete de la mañana misa de Renovación y por la tarde á las cinco, después de manifestar á Su Divina Majestad, será el Santo Trisagio á la Beatísima Trinidad.

En las demás Iglesias los de costumbre.

VINO DE MESA

El rico Valdepeñas embotellado que expende la acreditada casa de Serafin Sanchez, los extremeños, es cada día más celebrado, es el vino que se bebe hoy en todas las mesas de buen gusto; su precio, ptas. 0'50 la botella sin caoso.

Esta casa acaba de recibir la segunda partida de ricas latas de tomate, pimientos, guisantes, melocotón, guinda y ciruela que se expenden á precios sumamente módicos.

En anchoas riquísimas en salmuera y arenques legítimos de Liverpool hallará el consumidor todo lo mejor que puede apetecer con la misma ventaja en los precios.

Serafin Sanchez; los choriceros extremeños, Princesa 19, Teléfono 129.

INDUSTRIA ALICANTINA

FÁBRICA DE MOSAICOS

HIDRÁULICOS, LITÓDEOS É INCRUSTADOS Y DE TODA CLASE DE LABORES DE GRANITO DE MARMOL

MIRA Y COMPAÑIA

Barrio de las Carolinas.—Alicante

Depósito en esta capital, Riego 7.

Sus productos compiten ventajosamente con las mejores fábricas de esta clase nacionales y extranjeras por su esmerada ejecución, economía y superior calidad. Teléfono núm. 64.—Mira y Compañía, Fábrica de Mosaicos.—(Las Carolinas.)

Teléfono núm. 204.—Id. id., despacho, Navarro (D. Antonio), Bailén 14, Teléfono núm. 221, id. id., depósito, Garrigós (D. Francisco); Riego 8.

Los éxitos obtenidos por los Salicilatos de bismuto y cerio de Vivas Pérez son ya innumerables. Sus ciertas, positivas y evidentes ventajas sobre toda otra imitación, son causa de la preferencia con que la ciencia médica emplea ya en todas partes ese admirable medicamento.

(Desconfiar de las imitaciones.)

Casos tratados con los Salicilatos de bismuto y cerio de Vivas Perez por el Dr. D. Francisco Ros, Médico de la Beneficencia Municipal de Almería.

N.º 1.—Hermana política del Sr. Montejo, Vista de Aduanas, joven de 27 años, de buenos antecedentes y regular constitución.

Cólera morbo asiático en su tercer periodo cuando se nos consultó; vómitos y diarrea incoercibles á los medios ordinarios que se habían empleado: administración de los Salicilatos de bismuto y cerio, con los que se obtuvo la cesación de los vómitos y la diarrea, una reacción franca y curación completa en pocos días, la forma en que se administraron los Salicilatos fué la de un papel cada media hora, hasta la completa cesación de los vómitos, que en este caso se obtuvo con el tercer papel, se suspendieron por espacio de tres horas, volviendo á administrarlos de hora en hora en la misma cantidad sin que fuera necesario seguir su uso.

N.º 2.—Juan Andújar, de 47 años de edad, labrador, de buena constitución y sin antecedentes patológicos especiales. Cólera morbo asiático en su tercer periodo, vómitos y diarrea incoercibles y algidez.

Se administraron los Salicilatos como en el caso anterior obteniendo el mismo satisfactorio resultado.

N.º 3.—En seis casos más de cólera morbo, se administraron los Salicilatos en el periodo de la diarrea premonitoria, consiguiendo con su uso, á la vez de un régimen apropiado, el que la enfermedad se contuviese dentro de los límites de este periodo y siendo su duración más corta que en los demás casos.

Certifico:—Francisco Ros—Almería 30 de Enero de 1887.

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO

DE VIVAS PEREZ

Aprobados por la Real Academia de Medicina de Granada, recetados por verdaderas eminencias y adoptados de Real Orden por el Ministerio de Marina, previo informe de la Junta superior facultativa de Sanidad.

Curan inmediatamente como ningún otro remedio empleado hasta el día toda clase de vómitos y diarreas, de los tíficos, de los viejos, de los niños, cólera, tífus, disenterias, vómitos de los niños y de las embarazadas, catarros y úlceras del estómago, piroxis con erupciones fétidas.

Ningún remedio alcanzó de los médicos y del público tanto favor por sus buenos resultados, que son la admiración de los enfermos.

PRECIOS: En España: Caja grande, 3'50 pesetas. Pequeña, 2 ptas.

Cuidado con las falsificaciones porque no darán resultado. Exigir la firma y marca de garantía.

DEPÓSITO GENERAL:

Almería, Farmacia VIVAS PÉREZ desde donde se remiten por correo á todas partes enviando 75 cts. más por certificado.

POR MAYOR: Madrid, M. García y Sociedad Ibero-Universal. Barcelona, Sociedad Farmaceutica é Hijos de J. Vidal y Ribas.

De venta en todas las boticas de las provincias y pueblos de España, Ultramar, Buenos-Aires, y en toda la América del Sur. Al por menor: en las principales farmacias. Alicante Dr. Soler.

ACADEMIA PREPARATORIA para carreras

especiales y repaso de las asignaturas del grado de bachiller. Dirigida por el oficial del cuerpo de Telégrafos D. Juan Manuel Seguí.

Plaza de San Cristóbal núm. 5.

Honorarios módicos.

ALCANCE POSTAL

(SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»

DE LA «AGENCIA UNIVERSAL»

PARIS 22.—4 por 100 exterior español, 75'41.

LONDRES 22.—El «The Times» publica un despacho de Viena, diciendo que el presidente del Consejo de Bulgaria ha propuesto al Gobierno de Turquía una alianza para el arreglo definitivo de todas las cuestiones pendientes entre ambas potencias.

BERLIN 22.—Es objeto de muchos comentarios el lenguaje de censuras que la prensa de Hungría emplea contra las frases que Bi-mark pronuncia contra Austria. También la prensa alemana emplea un lenguaje de violencia contra el citado Príncipe.

PARIS 22.—Se tiene ya por cosa segura, que el Gobierno francés negará la autorización que se tiene pedida para celebrar una corrida de toros de muerte á beneficio

de las víctimas ocurridas á consecuencia del horroroso incendio de la Martinica. La protectora de animales y plantas activa los trabajos cerca del gobierno para que sesupriman en general las corridas de toros.

LONDRES 22.—Las noticias que se reciben de Buenos-Aires dicen que á causa de los últimos sucesos continúa la alarma. La agitación es grande y se hacen numerosas prisiones. En la bolsa aumenta el pánico considerablemente. Sufrieron gran baja las cédulas hipotecarias. Sigue en alza el cambio del oro cotizándose hasta 122.

LONDRES 22.—Según comunican de Montevideo ha sufrido un completo fracaso el curso forzoso del papel moneda.

MADRID 22.—Segun los informes del gobierno los sucesos de Melilla obedecen á rivalidades entre los amigos del actual Bajá y los del anterior. El gobierno tenía conocimiento de estas rivalidades que datan de tres meses que hace que se efectuó el relevo del Bajá. Entonces ya el gobierno avisó á nuestro embajador para que presentase la reclamación.

MADRID 22.—Lo de Manresa—Telegrama oficial—Barcelona 22, (12'20 t.)—En Manresa completa tranquilidad. Las tiendas están todas abiertas ofreciendo la población su aspecto ordinario. Han acudido 170 obreros á las fabricas y en la de San Juan trabajan todos.

MADRID 22.—Hoy se ha despedido el Sr. Peral del Ministro de Marina, conferenciando ambos durante una hora. La impresión que de estas entrevistas científicas sacó el ilustre marino es, por lo que hemos podido observar, sino absolutamente pesimista algo recelosa. También se ha despedido el Sr. Peral del personal del Ministerio, en unión del Sr. Mercader.

MADRID 22.—Los telegramas que publican algunos periódicos dando cuenta de lo de Melilla contienen exageraciones segun se afirma en los centros oficiales. La verdad del hecho, se añade en esos centros, es la que se contiene en el despacho del comandante general de aquella plaza.

Esta mañana ha salido de Málaga para Melilla el vapor «Sevilla», que regresará al puerto de partida mañana á las cuatro de la tarde. Se espera el regreso de este vapor para conocer en detalle y con completa exactitud la importancia y alcance del hecho.

MADRID 22.—Ayer quedó acordado en el Consejo de Ministros el nombramiento de D. Carlos María Coronado para sustituir al Sr. Nuñez de Arce en la presidencia de sección del Consejo de Estado.

MADRID 22.—Se ha verificado la grandiosa manifestación de despedida al señor Peral, que con sus hermanos ha salido para San Fernando.

Los gremios y porción de comisiones con banderas, estandartes y músicas, acudieron á rendir tributo de homenaje al insigne marino.

La muchedumbre llenaba las calles del tránsito.

Muchos edificios ostentaban colgaduras.

Las señoras agitaban sus pañuelos.

Aclamaciones constantes.

Entusiasmo indescriptible.

MADRID 22.—El bolsín cerró—Contado 76'57—Fin de mes, 76'50—Próximo 76'62—Exterior, 75'95—Amortizable, 89'10—Cuba, 107'70—Tabacos, 103—Barcelona, Interior, 76'53—Exterior, 78'85.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»

DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 23 (5'45 t.)

Nada se sabe de nuevo sobre las ocurrencias de Melilla. Espéranse hoy últimas noticias.

Acordada huelga general en Cataluña.

Madrid 23 (6'50 t.)

Verifícanse grandes trabajos electorales.

Prepáranse muchos meetings.

Alemania hace protestas de amistad á España.

Bolsa 76'65.

ALICANTE.

IMPRENTA DE ANTONIO SEVA

Plaza del Progreso 5.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

IBARRA Y COMPAÑÍA. --SEVILLA

Línea regular de grandes vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios
VAPORES DE LA COMPAÑÍA.

Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas —Cabo Quejo, de 2.300 —Cabo Peñas, de 2.300 —Cabo Ortegá, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo Palos, de 2.300.—Cabo Greus, de 2.300.—Cabo G. a. a., de 2000.—Itálica, de 1.400.—La Car-tuja, de 1.150.—Vizcaya, de 1.100.—Triana, de 1000.—Ibaizabal, de 1000—Luchana, de 550.—Cabo menor, de 350.—y Cabo Santa María de 250.
 Salidas de Alicante, todos los sábados para Aimería, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Marin, Carril, Coruña, Ferról, Santander, Bilbao y Burdeos; y todos los lunes para Valencia, Ta-ragona, Barcelona, Cete y Marsella.
 Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.
 Consignatario, Enrique Ravello, Calatrava 12.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS
 DOMICILIADA EN MADRID, CALLE OLOZAGA, NÚMERO 4

GARANTIAS:
 Capital social. 12.000.000 de pesetas.
 Primas y reservas. 41.075.893 de id.

PAGADO POR SINIESTROS EN 1889:
Pesetas 2.437.506'93 céntimos.

Esta gran Compañía Nacional, ventajosamente conocida del público por sus resultados prácticos, ASEGURA CONTRA INCENDIOS toda clase de objetos, muebles é inmuebles; los daños producidos por el rayo, explosión del gas, aparatos y máquinas de vapor, aun cuando no hubiese incendio. También alcan-zan sus operaciones al ramo de SEGUROS SOBRE LA VIDA.
 Sub-directores en esta provincia de ALICANTE D. JULIO MALUENDA Y FUIG, paseo Mendez-Núñez, número 46; D. JOSÉ MARÍA GUIMBEU, Sa n Ni colás, número 20.

PEDIR EN TODO EL MUNDO

LAS AGUAS DE CARABAÑA

purgantes, depurativas, anti-biliosas, anti-herpéticas y anti-escrofulosas.

ÚNICAS EN EL CONSUMO

VENTA FARMACIAS Y DROGUERIAS

COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR
DON CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS
 CALLE DE BAIEN, 29—ALICANTE!

Se admiten alumnos internos y externos de 1.ª y 2.ª enseñanza.
PERSONAL.—Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de 1.ª y 2.ª enseñanza, que, por su títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían en la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior; clase pre-paratoria para ingresar en la 2.ª enseñanza.
 Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercantil; clases preparatorias para carreras es-peciales. Francés, Inglés, Caligrafía, Gimnasia, Música, Dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Precios.—Alumnos internos; manutención y enseñanza en el colegio, 8 reales diarios, pagados por trimestres anticipados: Id. medio pensionistas manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS, quien facilitará Reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

AGRICULTORES.

Si quereis librar ó salvar vuestros viñedos de los ataques del Mildew, Black-root y demás enfermedades criptogámicas, usad la **POUDRE MONTPPELLIERAINE** (Polvos Montpelleranos) sin tóxicos, cuya eficacia reconocida se garantiza. Este precioso descubrimiento se entrega al precio de 50 pesetas los 90 ks. por sacos de 50 ks. pues to en Barcelona. A PALEIRAC, fabricante en Montpellier (Francia).
 Representante para la provincia de Alicante, G. Delamotte, Aspe (Farmacia de id.)

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la diges-tión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros in-testinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche

Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO, 7.—MADRID.

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

COLEGIO LUCENTINO DE SAN LUIS GONZAGA

DIRIGIDO POR
DON COSME JAVALOYES PASCUAL. PRO.
 ANGELES, 4.—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la ense-ñanza esté á la altura que la actual sociedad exige.

Con la debida separación é independencias tiene establecidas:

Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y su-perior.

Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.

Cases de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.

Para más detalles, pidanse reglamentos á D. Bernardo Perez, Administrador del Establecimiento.

PILDORAS DE RIAZA DE PEREZ NEGRO

Es la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes ya sean

Tercianas ó Cuartanas

Caja con 80 pildoras, 5 pesetas; media caja con 40, 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Dro-guerías de España. En Alicante Farmacia del Dr. Soler Sánchez.

PIANOS
 ARMONIUMS, INSTRUMENTAL
Fiano, manubrios y Música de todas clases
ANTONIO FALCO
 11, CONSTITUCION, 11

LAS INFALIBLES

NO MAS CUARTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS

Curacion radical de toda clase de fiebres de carácter intermitente sin temor á que se reproduzcan.

Su uso devuelve el apetito; reconstituye las pérdidas fuerzas y hace recobrar la salud como por encanto.



PRECIO, 24 rs. las dos cajas con sus correspondientes instrucciones para el uso, seguidas de varias cartas de personas que las han usado que acreditan sus maravillosos é infalibles resultados.

RODRIGUEZ HERNANDEZ, farmacéuti-co, calle Mayor, núm. 22, Alicante.

PERSIANAS-CORTINAS

MANUEL CALATAYUD.—C. de la Cruz de Orihuela. **ASPE**

ALMACEN DE MUSICA DE JOSÉ MAESTRE

PIANOS —De Bernareggi, la mejor fa-bricación española, con banqueta y aisla-dores, á 3.000 rs.

Pianos franceses: los más acreditados y mejores para este clima; de Boisselot, rec-tos y cruzados, desde 3.800 á 6.000 rea-les; (de cola,) 7.000 rs.; de Pleyel, desde 5.000 á 10.000 rs.

Pianos á plazos, por mensualidades de 25 pesetas.

Se componen órganos y toda clase de instrumentos de teclados.

JOSÉ MAESTRE, plaza de Alfonso XII, núm. 14 (frente al Ayuntamiento.)

DENTICINA INFALIBLE

DEL PALACIO-LABORATORIO DE P. F. IZQUIERDO
 Premiado con medalla de oro y plata

Este medicamento es el gran suceso de la infalibilidad específica, y le encontráis en cuatro mil farmacias de España á 3 Pe-setas caja, y el único autor Fernández Iz-quierdo la remite por correo por 14 reales.

Ni un solo niño muere de la dentición si se usa oportunamente y los salva en la agonía, los desencanija, los robustece, les quita la alferfecia, los accidentes de la dentición penosa, la diarrea que les aniqui-la, las pupas de la boca, los peligros que se multiplican y reaparece la baba, cesan las convulsiones y no hay madre que des-conozca el gran valor de este medicamen-to que no tiene rival ni sustituto. Lleva el retrato y firma del autor, y al por mayor plaza de la Villa, 4, y al por menor Sacra-mento, 2, Madrid; Alicante, Soler y to-das las principales boticas.

Compañía de Navegacion.

Líneas directas de vapores entre Cete y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de

AUGUSTE VINIES, RESTE Y C.ª

Agente en Alicante: FRANCISCO M. LA-GUILLON.

LOS ADMIRADORES DE LA LUNA, por Leon Taxil.—Historia divertida de una ló-gia de masones, y misterios y trapacerías de la secta revelados por un antiguo afili-do á la misma, que hoy quiere reparar el daño causado por sus antiguos errores.

Un tomo de 352 páginas con numerosos grabados, á 3 ptas. 50 céntimos el ejem-plar en rústica y 4'50 con elegantes tapas.

Los pedidos á la Rambla de Santa Mò-nica, 16.—Barcelona